

# 瓣瓣同心 话协同

## ——讲述京津冀协同发展的沧州故事

编者按：

2014年2月26日，习近平总书记在北京主持召开座谈会，专题听取京津冀协同发展工作汇报，明确将实现京津冀协同发展作为重大国家战略。一幅宏伟蓝图在广袤的京津冀大地徐徐铺开。十年来，在新发展理念指引下，我市抢抓京津冀协同发展重大机遇，加强与京津在交通、科技、医疗、产业、旅游、养老等领域方方面面的对接，积极在服务保障京津、融入京津冀中加速推动高质量发展。回望十年，在市委、市政府正确领导下，全市上下齐心协力在协同发展上迈出了坚实步伐，特别是在交通、科技、医疗、产业、医药、养老、服装、人才、旅游以及对接雄安等方面，我们感受到了触手可及的变化。在京津冀协同发展战略实施十周年之际，本报组织多路记者采访了受益于协同发展10个领域的典型代表，推出“京津冀协同发展十周年特别报道”，展示沧州协同发展成果，坚定信心，抢抓重大战略机遇，推动沧州经济社会发展实现新跨越。



### 2014-2024

### 东塑集团党委委员、原董事长于桂亭：

## 承接服装产业转移 成就我们一方产业

本报记者 周洋 本报通讯员 李刚

“在我们这过好年不好？”“今年有何打算？”……春节刚过，东塑集团党委委员、原董事长于桂亭就来到明珠（国际）商贸城，走访看望外地商户，了解他们在沧州的工作生活情况，并表示，今年恰逢京津冀协同发展战略实施十周年，东塑集团会继续和大家一起努力，走好协同发展之路，争取再创新辉煌。

近年来，东塑集团陆续投入巨资打造明珠（国际）商贸城和明珠国际服装生态新城两大省级承接重点产业。此外，设计研发中心、智能制造生产车间等配套设施项目均投入使用，沧州服装服饰“前店后厂”产业集群，完善的旧件回收体系，成为京津冀承接产业转移规模最大、发展最好的重要承载地，承接工作新增就业岗位3万余个，整体带动10多万服装相关人口落户沧州。

此外，东塑集团已与深圳、上海、广州、杭州等国内服装发达地区以及意大利、法国、日本、韩国、中东欧等国家的机构或企业建立合作。杭绍四季青集团已与东塑集团建立全面深入产业基础和独特的区位优势，还有铁路、公路、海运等多种运输方式，是这棵“大树”成长最适合的沃土。同年，东塑集团投资建设的明珠（国际）商贸城开业运营，专门承接北京服装产业转移。

“移树计划”成了于桂亭当时最操心的一件事。为了表达最大诚意，他在这里接待来沧考察的北京服装产业商户6万余人次。

为了给“大树”提供更多养分，东塑集团制定了“物业费、住房等方面优惠政策，并协助商户解决落

### 京津冀再制造产业技术研究院院长张伟：

## 6年深耕再制造领域 研究院已成全国同行业智库

本报记者 申萍

龙年的首场大雪带来了些许寒意，但在京津冀再制造产业技术研究院实验室内，院长张伟和同事们围绕电机再制造的设计参数、材料选择、生产工艺等讨论得热火朝天。如今的他，已经没有了浓浓的年味，言谈话语间却还是说出一句句河间方言。

张伟是北京人，他曾是一所著名院校的装备维修与再制造领域的专家，与英国布莱顿、德国巴登符腾堡州、美国阿肯色州等再制造产业发展，完善的旧件回收体系，成为京津冀承接产业转移规模最大、发展最好的重要承载地，承接工作新增就业岗位3万余个，整体带动10多万服装相关人口落户沧州。

此外，东塑集团已与深圳、上海、广州、杭州等国内服装发达地区以及意大利、法国、日本、韩国、中东欧等国家的机构或企业建立合作。杭绍四季青集团已与东塑集团建立全面深入产业基础和独特的区位优势，还有铁路、公路、海运等多种运输方式，是这棵“大树”成长最适合的沃土。同年，东塑集团投资建设的明珠（国际）商贸城开业运营，专门承接北京服装产业转移。

“移树计划”成了于桂亭当时最操心的一件事。为了表达最大诚意，他在这里接待来沧考察的北京服装产业商户6万余人次。

为了给“大树”提供更多养分，东塑集团制定了“物业费、住房等方面优惠政策，并协助商户解决落

### 天津工业大学沧州研究院副院长王志刚：

## 协同发展打通科研成果转化“最后一公里”

本报记者 孙杰

“从事基础研究20年了，终于有机会将我项目成果推向市场。”对于天津工业大学沧州研究院副院长王志刚来说，京津冀协同发展给了他施展才华的舞台，也让他提供了他从未有过的便利。

在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。

在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。

在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。

在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。在王志刚看来，市场是推动技术快速转化的重要力量。

### 天津市儿童医院新生儿内科副主任医师郑安洁：

## 把技术留在沧州 惠及更多患儿

本报记者 胡学敏

自2023年11月天津市儿童医院与沧州市妇幼保健院完成医联体签约合作后，天津市儿童医院新生儿内科副主任医师郑安洁就开始了她的双城生活。每周一大早，天还没亮，郑安洁就离开家乘坐高铁来沧州，提前到上班。周一至周五，她常驻在沧州市妇幼保健院，周五晚上下班后再赶高铁回天津。

查房、出诊、会诊、授课……周一至周五，郑安洁在沧州的日程忙碌而充实。在她看来，每天同沧州市妇幼保健院的医生一起查房，对规范诊疗流程非常有帮助。此外，每周三上午她要出诊，“很多患儿家长慕名而来，有的家长刚带孩子去过天津市儿童医院，想复诊时我发现常驻沧州市妇幼后，都说太方便了。”郑安洁说，作为驻沧医师，她的主要任务是让儿童常见病、多发病等疾病就地治疗，将疑难杂症、危重症、罕见病等能早期识别、提高沧州医疗技术水平，规范诊疗流程，推动两地医疗一体化。

郑安洁来沧州虽然仅3个多月时间，但在诊疗中已经发现了多例危急重症患儿。一名仅出生2天的宝宝经两地会诊，第一时间确诊为脊髓性肌萎缩症，一名3月龄宝宝的确诊为原发性肉碱缺乏症后正在治疗随访中……“这些都是疾病筛查中发现的。”郑安洁说，沧州市妇幼在新生儿和儿童健康筛查方面已经有良好的基础，现在，通过医联体，筛查中发现的患

### 爱彼爱新材料有限公司董事长田雷：

## 新机遇新平台新发展 领跑气凝胶行业新赛道

本报记者 刘杰 本报通讯员 祖天林

一个喷枪喷射出1000摄氏度的火焰，炙烤一块气凝胶绝热板，它无变化、不燃烧、用手触摸其背面，也感受不到烫度——这样的气凝胶绝热板，产自沧州临港经济技术开发区的爱彼爱新材料有限公司。

爱彼爱公司董事长田雷介绍，企业持续研发气凝胶材料，现在拥有全套自主知识产权的气凝胶工艺核心技术，为锂电池安全防护、工业及建筑节能领域提供绝热节能材料和综合解决方案。“不能看”到生产流水线运行成熟，爱彼爱更一步一脚印踏踏实实前行。

“我们研发出低成本的新型卧式超临界工艺系统，解决了传统立式超临界装置投资生产规模受限等问题，可实现气凝胶从实验室直至千吨级阶段的连续化生产。”田雷说。

经过多年市场验证，爱彼爱生产的气凝胶绝热板性能优越，传热系数节能40%以上，并且能够有效防止保温层下腐蚀，延长管道使用寿命。公司在临港经济技术开发区的工业装备产业园做试验，结果显示，应用企业生产的气凝胶材料进行节能改造后，管廊外保温表面温度不高于35摄氏度，每年减少中压蒸汽损失3万吨，节约成本约1.5万吨。

如今，爱彼爱共获得52项国家专利，产品应用于动力电池防护、工业隔热及建筑节能等多个领域。去年，爱彼爱和“睿”天津市建筑材料科学研究院，成立京津冀气凝胶技术研究中心，致力于新型气凝胶生产工艺研究，推动行业发展。

今年春节一过，我们又携手组建国际气凝胶产业创新中心。”田雷说，他们将拓展新能源、工业节能、建筑节能、吸附过滤、电子信息、船舶、航空等领域，向成为全球化的气凝胶企业努力。

### 新农人、“三农”主播齐勃：

## “轨道上的京津冀” 拓宽我的创业路

本报记者 李智力

到北京1小时，到天津22分钟，快！最成为在沧州乘坐高铁前往京津给人最直观的感受。“轨道上的京津冀”不仅是三地的时空距离，也让很多人事业和生活有了不一样的精彩。泊头市齐勃镇东付村村民齐勃就是“轨道上的京津冀”的受益者之一。

“以前是‘走得了’，现在是‘走得好’，高铁缩短了时空距离，乘车环境也更舒适了。”作为一名“三农”主播，经常往返于京津两地洽谈业务，便捷的交通给这位新农人的事业带来了巨大便利。

齐勃今年37岁，2014年之前，他主要做苗木采购生意，需要往返北京等地谈业务。事业刚起步，为了节约经费，他出差经常选便宜的绿皮车，很多时间浪费在路上，有时还会因为火车晚点影响业务。

沧州高铁站还没建好时，一位北京客户想要采购他的苗木，约他第二天中午见面。齐勃赶紧买下了次日凌晨的火车票。没想到的是，这趟火车晚点了，待齐勃赶到北京时已是下午，错过了和客户约定的时间，客户以为他不守约，最终这单生意也就泡汤了。

京津冀协同发展上升为国家战略后，沧州积极融入京津冀综合交通大动脉，加快推进“轨道上的京津冀”重点工程。除了已开通的京沪高铁以及京沪、京九、邯黄、朔黄、黄万、沧黄（黄骅）、石济、石衡济港城际铁路、雄商高铁、津南高铁等，正在建设中的津浦、曲港、荣乌高速改扩建等多项工程加快推进，沧州至石家庄已实现高铁直达，与京津雄及相邻城市“半小时”、“一小时”交通圈已初步形成，沧州成为全国交通干线最密集的地区之一。

“轨道上的京津冀”建设提速，便利了人员、货物往来，让齐勃等年轻人的创业之路越走越宽。

2017年，齐勃去北京见客户时，看到短视频带货的商机，转型成为一名“三农”主播，其中很多业务都在北京。这些年，他索性将发展的重心放到北京，往来京、沧两地更加频繁。“以前看电影《护眼镜》时，还会跟老外外国人打着‘飞的’上下班，没想到现在自己也成了这样的人。不同的是，咱坐的是高铁，往来更方便。”齐勃说。

如今，齐勃还在泊头种植了1200亩荷花，建立了生产车间，加工生产荷花产品。“现在物流太方便了，以前给商家发货需要走七绕八绕，现在高速公路直通至家门口，最快的当天就可到货。”齐勃说，近年来，京沪高速沧州南段、津石高速等项目陆续完工通车，为他的业务拓展提供了更多的便利，让他创业的信心和底气更足了。

“最近，省政府正式批复，同意在沧州建设中国（河北）自由贸易试验区雄安片区创新发展区，将发挥沧州区位优势、土地、交通、文化等优势，推动投资贸易便利、产业深度融合。”杨利亚说，沧州的区位优势日益明显，京津冀协同发展让三地企业合作发展的氛围浓厚，在这里做“世界一流”企业的底气更足了。

“雄安新区建设过程中，献县良好的营商环境，给我留下了深刻的印象。这也是我们最终选择搬来这里的原因。”杨利亚说，当时，沧州市、献县各职能部门负责人积极为企业讲解落户政策，真诚做优服务，让他感受到这片热土上从上到下干事创业的热情和激情，对未来充满信心。

历时13个月快马加鞭的建设，“来福”新项目在献县经济

### 国家高级导游、市旅游协会导游分会副会长凌波：

## 大美运河引来京津冀 国家高级导游、市旅游协会导游分会副会长凌波：

本报记者 孙晓卉

夜幕下的园博园灯光如梦、星光璀璨，来来往往的人群穿梭其中，共同感受着新春的温馨和热闹。来自北京的游客冯欣也在其中。这已经是她第二次来沧州旅游了。漫步彩灯间，拍一组美图，赏一剂灯谜，捏一个糖人，打铁花、抛绣球等表演精彩纷呈，这些让冯欣兴奋不已。她将自己的“打卡照”发给了朋友凌波，并留言道：“代导，我又来沧州啦，园博园里的发展太美了！”收到信息的凌波心里美滋滋的，他说，装扮一新

的狮城已经成为京津冀游客眼中一颗耀眼的“新星”。

今年45岁的凌波是国家高级导游、市旅游协会导游分会副会长，从业已有20余年。刚刚过去的2023年，他最大的感受就是“忙碌”。“去年，我接待了30多个来自沧州的讲解团，其中不乏北京、天津的讲解团。说实话，以前我都是带着游客去外地旅游，讲的都是别人家的故事。现在好了，咱也能站在家乡的土地上，对外地游客讲述一个属于自己的故事。”对此，凌波直呼我们沧州是自家。

凌波说，这些年，沧州最大的变化就是大运河文化带、308公里堤顶路及绿色生态廊道全线贯通，13.7公里的大运河沧州中心城区段实现50年来首次旅游通航；复建的南川楼、朗吟楼、清风楼重现三捷林立风采，加之园博园、中国大运河非物质

### 北京有机化工厂退休工程师刘履明：

## 跨城养老 老有所乐

本报记者 邢程

昨天一大早，一包快递送达青县康泰养老护理中心，这是刘履明老人的女儿专门在北京为他购置的咖啡。

刘履明是一位老工程师，在北京有机化工厂退休5年前，他和老伴儿选择了青县康泰养老护理中心。当时，老伴儿因脑梗留下了半身不遂的后遗症，生活不能自理。女儿在不断的了解到青县康泰养老护理中心，感觉环境不错、价格也实惠，且距离北京不远，开车过来只需两个多小时。老两口得知后，抱着试一试的想法，一起住了进来。

“别看这里价格不高，但环境比北京的一些养老机构还好，运动场、花园等设施一应俱全。我们住了一星期，特别满意。当即决定选这儿养老了。”刘履明说。

“在北京的时，就听说国家正在推进京津冀协同发展，青县康泰养老护理中心又是沧州首批融入京津冀三地协同养老定点的养老机构，当时就感觉到这里肯定不错。”刘履明说，刘履明发现在这里养老的北京、天津老人不在少数，大约有40多人。这也让他找到了不少聊得来的“老伙计”。

除了友情的陪伴，护理中心给老人们提供的多项贴心服务，更是给在外工作的儿女们吃了“定心丸”。“在

### 华润双鹤药业股份有限公司沧州分公司总经理刘学明：

## 我们迎来发展新机遇

本报记者 康学翠

新春伊始，华润双鹤药业股份有限公司沧州分公司生产车间里，正有条不紊进行原料药生产工作。总经理刘学明在DCS主控室，边观察工况，边与调度员沟通生产进度。目前生产的原料药产品包括吡他佐辛、地喹氯啶、替尼泊苷等。我们获批上市产品已有9个，2023年产值首次突破2亿元。”刘学明说。

如果不是企业搬迁到沧州临港经济开发区的北京、沧州渤海新区生物医药产业园，刘学明永远感受不到这里的便捷和优势。这些年，企业的发展速度令他惊叹，原料药生产原本是“华润双鹤”的配套型边缘业务板块，搬迁到这里后，规模扩大，生产能力提升，现在已经成为企业的主营业务板块。

“华润双鹤”是一家集新药研发、原料药生产、制剂生产及医药销售于一体的全产业链医药企业。最早原料药生产在北京，伴随着京津冀协同发展战略推进和北京非首都功能疏解，原料药企业全部外迁。当时，“华润双鹤”在全国选址布局，“生产在河北、监管属北京”的跨区域管理体制，吸引了他们的目光。刘学明说，搬迁到北京、沧州渤海新区生物医药产业园，很好地解决了企业药品生产地址跨区域监管和生产没有空间两个难题。对行业、企业的发展都非常有利。

生物医药产业园内，医药产业集群，上下游产业布局日趋完善，在这里，“华润双鹤”感受到了前所未有的便利。

原料药生产所需的原材料，以往都是到各地采购。来到园区后，实现了很多原材料配套。“像乙胺乙醇、乙胺、苯乙胺等产品，我们都是园区内的上游企业采购，既节约了时间成本，而且免去了长途运输的费用。”刘学明说，完善的产业链带来的便利不止于此，比如配套的包装所需的面纸，也是由临港的新利源包装材料有限公司生产的。

为满足众多医药企业的研发需求，南开大学—沧州渤海新区绿色化工研究院、化学药物化平台、分析检测平台及中试基地等科技研发平台在沧州渤海新区生物医药产业园应运而生。去年4月，南开大学—沧州渤海新区绿色化工研究院分析测试中心，顺利通过了CMA（检验检测机构资质认定标志）资质认定，有了它，中心实验室出具的检测报告就更具权威性和法律效力。

“公司的部分研发样品，目前都是寄回北京检测，一来一回得好几天。现在绿色化工研究院分析测试中心就能完成，当天就能拿到检测报告。”刘学明说，有了数据，就能为研发指明方向，产品研发速度更快了。

良好的营商环境，让北京、沧州渤海新区生物医药产业园成了药企创业的“乐园”。“如果重新选址，我们依然会选择这里。政策扶持、发展环境、信息共享、行业聚集，这些优势让我对我们的信心更足，前景更广阔。”刘学明说。

“除了友情的陪伴，护理中心给老人们提供的多项贴心服务，更是给在外工作的儿女们吃了‘定心丸’。”在

